
 ) عملي ( الوراثة و الجنس

 (   128 -125) ص نظرية التوازن الوراثي في تعين الجنس 

نتيجة لدراسات  العالم برجز على الافراد بيين الجنسيية و الافيراد المبالفية فيي ايااتنا الجنسيية ان 

ت وحدها تحمل جينات تؤثر في الجنس كيلل  الكروموسيومات الجسيمية كروموسومات الجنس ليس

تحتوي على جينات الجنس . للا تم وضع نظريية التيوازن اليوراثي التيي تينص عليى )) ان اميت   

ييؤدي بيالارد اليى  Xالارد لمجموعتين مين الكرموسيومات الجسيمية ملابيل اثنيين مين الكروموسيوم 

و ث ثة مجاميع جسيمية افيراد بيين جنسيية . اي  X2عطي التركيب حالة التأنيث العادية ، في حين ي

ان زيادة مجموعة جسمية واحدة تبعد الارد من حالة التأنيث  العادية واتجنت بي  بعيا ال يي اليى 

 وهلا دليل على وجود دور للكروموسومات الجسمية و ع قتنا بالجنس التلكير(( .  ةحال

 -ر او انثى( طبيعي او غير ذلك من خلال المعادلة التالية :ان كان) ذكويمكن توضيح حالة الفرد 

 / نسبة الكروموسومات الجسمية  Xحالة الفرد = نسبة كروموسوم 

 ؟  AAAAXXXX -مثال// ماهي طبيعة الارد اللي يمتل  التركيب الوراثي التالي :

 / نسبة الكروموسومات الجسمية Xالجواب // حالة الارد = نسبة كروموسوم 

 ) انثى عادية او طبيعية (  1=  4/  4=            

 الجينات المتأثرة بالجنس 

   يؤثر جنس الارد على تعبير بعيا الجينيات حييث تبيدو الاياات التيي تحكمنيا هيل

 الجينات في الإناث ب كل مختلف عما توجد علي  في اللكور.

 الييوراثي عيين  أن الايياات المتييأثرة بييالجنس هييي الحييالات التييي يعبيير فينييا التركيييب

 ناس  باورتين مختلاتين في الجنسين. 

  الجينييات المتييأثرة بييالجنس فييي الييلكور و  للييي تييينعكس تعبييير السيييادة أو التنحييي

الإناث ، ويرجع لل  في الفالب إلى الاخت فات في هرمونات الجنس بين الإناث و 

 اللكور .

  ال عر البيضيا  فيي ملدمية توجد أمثلة كثيرة عن الااات المتأثرة بالجنس ) خالة

، الايلع وقاير ايبع الابنيام الرأس ، غياب اللواطع الأمامية العلوية للأسينان ، و

 .( و من أمثلتنا في الحيوان وجود اللرون في الما ية و الأغنام

 

 



 انثى لكر الااة

 متنحي سائد الالع
 )العا ( BB , Bb BB االع

 bb Bb , bb غير االع
 متنحي سائد قار اابع الابنام

 FF, Ff FF قاير الاابع
 ff Ff , ff طويل الاابع

 

 الجينات المحددة بالجنس 

  الااات المحددة بالجنس هي الااات التي يلتار ظنورها بأحد الجنسيين دون

 الآخر .

 . يتحدد تأثيرها بنا  على وجود أو غياب هرمون أو أكثر من هرمونات الجنس 

  بالجنس. كروموسوم الجنس كالااات المرتبطةليس لنل  الااات جينات على 

 . لا تظنر ب كلين مختلاين كالااات المتأثرة بالجنس 

  تظنر في أحد الجنسين و يلتار وجودها علي  دون الجينس الآخير رغيم أن لنيا

 عوامل وراثية في الجنسين .

  فييي إنييياث  الأثيييدا ميين أمثليية الاييياات الملتاييرة عليييى الجيينس إدرار اللييبن و

 و نمو  عر اللقن و الاوت الأجش في الرجال .الثدييات 

 ) مثال الانسان و ح رة لبابة الااكنة ( الجينات المرتبطة بالجنس 

  تسل  كروموسومات الجنس سلوكا خااا عند انتلالنا مين جييل إليى جييل حييث

ميين الأب  Yميين الأب إلييى الإنيياث بينمييا ينتلييل كروموسييوم  Xينتلييل كروموسييوم 

فإن الجينات الموجيودة عليى كروموسيومات الجينس تسيل   إلى اللكور ، و للل 

 سلوكا لا يتاق و قانون مندل ل نعزال .

   أن سيلو  الاياات التيي توجيد جيناتنييا عليى كروموسيوم الجينس ييرتبط بسييلو

 هل  الكروموسومات ، و تسمى هل  بالجينات المرتبطة بالجنس .

 توجد معظم الاياات المرتبطية بيالجنس عليى كروموسيوم     X بينميا يوجيد عيدد

 .Yقليل مننا على كروموسوم 



 ن اييياات الأب تنتليييل إليييى الإنييياث و اييياات الأم تنتليييل إليييى اليييلكور تعيييرف ا

) الوراثيية المتبادليية ( وهييي ايياة مميييزة للوراثيية المرتبطيية  التاييالبية الوراثييةب

 .بالجنس 

 توجد اخت فات رئيسية بين الااات المرتبطة بالجنس و الااات الأخرى التيي 

 توجد جيناتنا على الكروموسومات الجسدية .

  الااات المرتبطة بيالجنس الموجيودة عليى كروموسيومX   لا يكيون لنيا يليي ت

و بالتييالي فإننييا إلا كانييت متنحييية فليين تظنيير فييي  Yمتاارقيية علييى كروموسييوم 

 الإناث الخليطة ولكن تظنر في اللكور لوجودها بحالة فردية.

  بييالجنس و التييي تميزهييا عيين غييير المرتبطيية ميين خاييائص الايياات المرتبطيية

 بالجنس أننا تظنر بتكرار أعلى في اللكور عن الإناث .

  أننا تنتلل من الأب من خ ل بناتي  إليى أحاياد  اليلكور و لا يمكين أن تنتليل مين

الأب إلييى أولاد  مبا ييرة و أننييا تنتلييل إلييى البنييات ميين أب سييائد الايياة و أم 

 ات تركيب وراثي متنحي .خليطة التركيب الوراثي أو ل

  أغلب الااات المرتبطة بالجنس متنحية و اللليل مننا سائدة وهي تسيبب الكثيير

سييولة اليدم ، نليص  من الأمراا الوراثية )عميى الليونين الأخضير و الأحمير،

فيتامين د ،ضمور العض ت فيي الايفار و البيالفين ، ت كيل العايب البايري 

 .( هنترنينان و مت زمة  -،مت زمة ليش

 :عمى اللونين الأحمر والأخضر 

  يعتبر عمى اللونين الأحمر و الأخضر أكثر العاهات الوراثية المرتبطة بالجنس

% من الرجال من هلا المرا إلا أن  نادر  8انت ارا . إل يعاني حوالي  

الحدوث بين السيدات و يرجع لل  إلى أن الأم الحاملة لجين المرا تنلل هلا 

نائنا بارف النظر عما إلا كان الأب سليما أو مريضا فإلا كان المرا إلى أب

الأب سليما كانت كل البنات سليمة بينما يكون ناف الأبنا  مرضى نظرا 

 . واحد في اللكور  Xلوجود كروموسوم 

 

 



 

 

 نقص فيتامين د:

  يعيياني بعييا الأفييراد ميين نلييص كمييية الاوسيياور فييي ب زمييا الييدم و يواييف هييؤلا  بييأننم

ماابون بنلص الاوساور نتيجة لنلص فيتيامين د و ينيتع عين للي  ظنيور ميرا الكسيا  

 على هؤلا  الأ خاص .

  يرجع نلص الاوساور بنؤلا  الأ خاص إلى وجود جين 

 . X سائد على كروموسوم     

  تظنر أعيراا هيلا النيون مين الكسيا  عليى اليلكور و الإنياث ولكننيا تكيون أكثير حيدة فيي

 اللكور .

  تتحسن حالة الأفراد الماابون بنيلا الميرا عنيد إعطيائنم فيتيامين د و للي  لأن الجيين لا

 المسئول عن وجود هلا المرا يتسبب في وجود أجسام مضادة لايتامين د .

  إن زواج رجييال ماييابون بنييلا المييرا بنسييا  عاديييات ينييتع عنيي  إنيياث كلنيين ماييابات

 بالمرا بينما يكون كل الأولاد عاديون .

 نتتت الأمتتتات متتتابات بتتالمرء و ايبتتاإ عتتاديون فتتضن انتقتتال المتترء يعتمتتد علتتى إذا كا

 التركيب الوراثي للأمتات:

في حالة وجيود الجيين المسيئول عين الميرا بايورة خليطية فيي الأم يكيون نايف  -1        

 الأبنا  اللكور و الإناث ماابون  بالمرا. 



 ية فإن كل الأبنا  تكون ماابة بالمرا.إلا كان الجين موجود في الأم باورة نل -2       

إلا كان الأب و الأم مريضان فإن كيل البنيات سيوف تكيون مايابات بيالمرا بينميا  -3        

يعتمد ظنور المرا بين الأولاد على حالة الجين بالأم ، فالأم الخليطة تنلل المرا إلى ناف 

 نلل المرا إلى كل الأبنا .أولادها و الأم لات التركيب الوراثي النلي لنلا الجين ت

 : يوجد لنلا الجين خمسة تراكيب جينية مختلاة يلابلنا أربعة فئات ظاهرية في الجنسين 

1-    XRY.لكور ماابون بالمرا يوجد بنم الآليل السائد للجين 

2- XrY   . لكور عاديون يوجد بنم الآليل المتنحي للجين 

3- XRXR  ئدين للجين.السإناث ماابة يوجد بنن الآليلين ا 

4-XRXr    .إناث ماابة يوجد بنن الآليل السائد و الآليل المتنحي للجين 

5- XrXr    .إناث عادية يوجد بنن الآليلين المتنحيين للجين 

  من الجدير باللكر أن جين نلص فيتامين د ليس جينا طبيعييا فيي الإنسيان و لكني  ظنير عين

الأ يخاص اليلين حيدثت بنيم هيل  الطايرة و ليلل  فنيو طريق الطارة و ينتلل فلط بين أبنا  

  نادر الحدوث بين الب ر .

 

 

 



  -:) لبابة الااكنة (  دروسوف ح رة 

 -هنا  ث ثة ااات مرتبطة بالجنس سوف يتم دراستنا في ح رة دروسوف  :

الااة المرتبطة 

 Xبالكرموسوم 
 انثى لكر

 XWY XWXW بيضا  العين
 X+Y 

 بري(احمر العين) 

X+X+, X+XW
 )حمرا  العين( 

 XBY XBXB  كل العين العودي
 X+Y )دائري العين ) بري ( X+X+ , XBX+

 )دائرية العين ( 

XYY XYXY لون الجسم الااار
 

 X+Y ))اسود الجسم )بري( X+X+, X+XY
 )سودا  الجسم( 

 

 اسئلة // 

افراد . وضح لل  وراثيا تم الحاول على لكر بري ) لون الجسم اسود ( من بين اربعة  -1

 بلكر الااات المظنرية و التركيب الوراثية .

رجل االع  1/2رجل االع قاير الاابع ،  1/2  -: من تزاوج ما ظنر الجيل الاتي -2

 سيدة ب عر طويلة الاابع .  1/2سيدة العا  طويلة الاابع ،  1/2طويل الاابع ، 

م مما يؤدي الى ما يسمى ) مرا ( فترة تخثر الدhيطيل جين متنحي مرتبط بالجنس ) -3

النازف( ) هيموفيليا( . مستعينا بالمعلومات الموجودة في سجل النسب اجب عن الاسئلة 

 -التالية :

 من رجل عادي ، ما هي فراة ان يكون لدينم طال مريا )ولد(. II2الا تزوجت  -1

 من رجل هيموفيلى ، ما هو احتمال ان يكون اول طال طبيعي . II3الا تزوجت  -2

 طبيعية مظنريا ، فما هو ال كل المظنري ل بينا ؟II الا كانت ام  -3

 هيموفيلية ، فما هو ال كل المظنري ل بينا ؟  IIالا كانت ام  -4

 

 لكر طبيعي  

 انثى طبيعية          

 لكر هيموفيلي           

 


